## 婚姻登记"跨省通办"试点扩大首日见闻

6月1日起,在此前试点基础上,北 京、天津等21个省(区、市)实施内地居民 婚姻登记"跨省通办"试点。试点扩大首 日,记者走访了试点地区婚姻登记机关, 发现各地"跨省通办"工作井然有序,这一 便民举措受到了群众的普遍欢迎。

"恭喜两位从今天起正式结为夫妻。" 6月1日上午,在江苏省苏州市吴中区民 政局婚姻登记处,来自辽宁的王先生和张 女士兴奋地从工作人员手中接过了大红 色的结婚证,办证过程仅花了十分钟。

"如果没有这项好政策,我们还得赶 回辽宁老家领证,耗费时间不说,光路费 就得花近3000元。"手捧着新领到的结婚 证,王先生高兴得合不拢嘴,"婚姻登记 '跨省通办'对我们这些在外地工作的人 来说真是一个好消息。

记者从民政部门了解到,全国每年办 理婚姻登记和补领婚姻登记证约1800万 对。随着人户分离现象愈加普遍,婚姻登 记必须在一方常住户口所在地办理的规 定,多年来让不少外出工作、生活、学习的 人深感不便。

试点工作开展后,试点地区群众办理 婚姻登记,无需再回到一方常住户口所在 地,可以选择一方经常居住地的婚姻登记 机关,凭借双方户口簿和身份证以及一方 当事人经常居住地的有效居住证办理婚 烟登记。

"我们5月下旬就在网上看到了可以 '跨省'办理结婚登记的消息,预约通道一 开放,就赶紧选择了'六一'这个日子,一 是想快些领到'红本本',二是觉得'六一' 寓意着要永远保持一颗童心。"在上海市 普陀区婚姻收养登记中心现场,来自陕西 的刘先生和姚女士开心地向记者分享着 他们的喜悦。

据了解,实施婚姻登记"跨省通办"的 21个省份,覆盖我国总人口的78.5%,能够



内蒙古呼和浩特市赛罕区民政局婚姻登记处,一对新人在跨省登记窗口登 记结婚 中新社 发

基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

为了提高"跨省通办"效率,试点地区 婚姻登记机关的工作人员提前作了许多

天津市河西区民政局婚姻登记处的 电话从5月31日起就不时响起。

"打来电话的大都是非天津户籍的 准新人',想了解'跨省通办'的办理细 节。"天津市河西区民政局婚姻登记处工 作人员夏玉生介绍,为做好这项工作,河 西区民政局婚姻登记处提前做好系统调 试等各项准备工作,还专门安排工作人员 对来电咨询的群众耐心解答。

天津市民政局社会事务处四级调研 员周婧告诉记者,全市各级婚姻登记机 关充分利用报纸、广播、民政系统官网、 微信公众号等平台,对"跨省通办"政策 进行了广泛宣传和详细解读。"我们还专 门制作了新的婚姻登记办事指南图解, 帮助群众更清晰地了解新政策。"周婧

老家在江苏淮安的新人刘先生和袁 女士6月1日按照预约时间准时来到了上 海市普陀区婚姻收养登记中心,顺利地领

"多亏了这里的工作人员,提前一天

专门打电话来告诉我们结婚登记的流程、 需要携带的证件,我们才能这么顺利地办 完这件'人生大事'。"袁女士说。

数据显示,6月1日,上海16个区级婚 姻登记机关迎来了100余对新人跨省"扯 证"

上海市民政部门相关负责人介绍, 为开展好婚姻登记"跨省通办"工作, 相关婚姻登记机关专门对预约系统和 登记系统进行操作演练,做足准备工

此外,上海市民政部门通过与相关单 位合作,做好潜在服务人群测算,帮助窗 口人员了解相关信息情况,为婚姻登记 '跨省通办"夯实了数据基础。

婚俗展示区、自助拍照室、特色颁证 室……为迎接新政策落地,苏州市吴中区 民政局婚姻登记处专门对登记场所进行 了升级改造,550平方米的改造空间焕然 ·新,让人倍感温馨舒适,吸引等候登记 的恋人自发拍照"打卡"。

"我们每个窗口都配备人脸识别系统 等智能化设备,同时加强现场登记人员安 排,确保有序快速零失误办理。"苏州市吴 中区民政局局长张建琳说。

专题培训是帮助试点地区婚姻登记 机关丁作人员及时掌握政策和办理流程 的重要方式。

记者从民政部了解到,此前,民政部 专门举办了培训班,21个试点地区相关工 作人员参加了此次培训。6月1日前,新 纳人试点省份普遍组织了本省范围内的 业务培训,确保婚姻登记工作依法依规开

"下一步,我们将继续指导各地提升 工作人员综合素质,强化服务意识,为群 众带来更贴心、暖心的婚姻登记服务。"民 政部社会事务司相关负责人说。

新华社北京6月1日电

## 优化城市公交专用道管理改革措施实施首日观察

"新措施实施后第一次驶入公交专用 道,惊喜又忐忑,特意看了指示牌之后才 放心。通行时间较往日快了近20分钟, 路面堵车情况也有所缓解。"北京车主黎 先生说

优化城市公交专用道管理改革措施6 月1日起实施,北京、成都等地对公交专 用道管理作出调整,包括优化公交专用道 专用时段、允许部分社会车辆使用公交专 用道等

为确保新措施顺利实施,北京市公安 局交通管理局调整858处公交专用道标 识和地面文字内容,相关非现场执法设备 全部调试完毕投入使用。成都市公安局 交通管理局正改造完善相关交通标志、标 线等交通设施,同步调整相关的电子警察

记者在北京阜石路(定慧桥至双峪 桥路段)看到,公交专用道已从全天启用 调整为6时至20时启用,部分"早出晚 归"的车主可以在规定时间内驶入公交 专用道。6月3日(周六)是北京优化调 整公交专用道通行措施后的首个公休 日,还会有一批公交专用道向社会车辆

不少成都司乘人员向记者表示,感受 到了新措施带来的明显变化。"东城根街 取消公交专用道后好走多了。"成都联众 出租汽车公司司机刘浩感叹。东城根街 是成都市中心的一条主干道,双向六车 道,过去公交车道占据了其中两条,常常 发生拥堵。

"取消东城根上、中、下街的公交专用 道后,通行效率有了明显提升,平日要到 上午10点左右沿线交通高峰才会逐渐恢 复正常,实施首日,9点半左右东城根沿线 便已恢复正常。"成都市公安局交通管理 局第四分局一大队大队长吴雷说。

优化城市公交专用道管理,是为了提 高公交专用道使用效率。在此之前,一些 地方已经在不影响公交车辆正常通行的 情况下,探索优化措施。

今年4月,江苏省常州市按照"一点 策"原则,在交通流量较大的路口实施 交通组织优化方案。以通江路龙城大道 路口为例,原来这里存在高峰时期社会 车辆拥堵而公交专用道利用率不高的问 题。"方案实行后,通江路龙城大道路口

高峰时段平均停车次数从 1.56 次下降 至 1.12 次,路口通行效率得到有效提 升。 "常州市公安局交警支队民警谢鑫 鑫说。

"优化方案实施以前,通江路经常堵 车,上班要花45分钟,现在最多需要30分 钟。"平时自驾车上下班的常州市民童家 顾告诉记者。

下一步,北京将持续落实"公交优先" 发展战略,进一步优化调整公交线网,推 进公交、轨道两网融合;常州将在部分路 段探索实施多人合乘社会车辆可走公交 专用道、允许载人较多的单位班车在高峰 时期使用公交专用道等措施……出行群 众的"获得感"将不断提升。

新华社北京6月1日电



## 新疆那拉提 空中草原

盛夏时节,新疆那拉 提空中草原绽放绝美风 光。雨过天晴后,草原焕 发勃勃生机,一碧千里。 天空愈发湛蓝,云雾在半 山腰游动,时有微风掠 过,山野碧草鲜花随风起 舞。远处雪山在阳光下 愈发耀眼,白雪与脚下的 碧草相互映衬,天更蓝, 草更绿,大草原变得更加 迷人。云雾缭绕,蓝天与 雪山浮于云间。

中新社 发